

## आकाशवाणी समाचार- नेपाली

मिति: १६ मई २०२४

समय: ०७:२५ - ०७:३५ बजे (अवधि: १० मिनट)

### मुख्य समाचार

१. लोकसभा चुनावको पाँचौं चरणको प्रचार प्रसार हिजो सकियो। यस चरणमा सोमबार ६ राज्य र दुई केन्द्र शासित प्रदेशका ४९ सिटमा मतदान हुनेछ।
२. प्रधानमन्त्री तथा भारतीय जनता पार्टीका वरिष्ठ नेता नरेन्द्र मोदीले देशमा बलियो र स्थिर सरकारको आवश्यकता रहेको बताउनु भएको छ।
३. कांग्रेसका वरिष्ठ नेता राहुल गान्धीले उनको उद्देश्य संविधान बचाउनु हो भनी भन्नु भएको छ।
४. मौसम विभागले केरलामा भारी वर्षा हुने चेतावनी दिएको छ भने आगामी ४ दिनसम्म उत्तर पश्चिमका तराईका भूभागमा कडा गर्मी जारी रहने बताइएको छ।
५. आईपीएल क्रिकेटमा रोयल च्यालेन्जर्स बैंगलोरले चेन्नई सुपर किंग्सलाई २७ रनले पराजित गर्दै प्लेअफमा प्रवेश गरेको छ।

### पाँचौं चरणको प्रचार प्रसार

लोकसभा चुनावको पाँचौं चरणको प्रचार प्रसार हिजो सकिएको छ। यस चरणमा सोमबार ६ राज्य र दुई केन्द्र शासित प्रदेशका ४९ सिटमा मतदान हुँदैछ। जसमा उत्तर प्रदेशका १४, महाराष्ट्रका १३, पश्चिम बंगालका सात, बिहार र ओडिशामा पाँच-पाँच, झारखण्डमा तीन, जम्मू-कश्मीर र लद्दाखमा एक-एक सिट समावेश छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रधानमन्त्री

प्रधानमन्त्री तथा भारतीय जनता पार्टीका वरिष्ठ नेता नरेन्द्र मोदीले नातावाद र भारतलाई कमजोर बनाउने शक्तिलाई परास्त गर्न यस वर्षको आम निर्वाचन महत्वपूर्ण भएको बताउनु भएको छ। श्री मोदीले हिजो साँझ उत्तरपूर्वी दिल्लीमा जनसभालाई सम्बोधन गर्नु भएको थियो। उहाँले भारतीय राजनीतिलाई स्थिर सरकार चाहिने बताउनु भयो। श्री मोदीले राजधानी दिल्ली विश्वका लागि आकर्षणको केन्द्र बन्ने बताउनु भयो। उहाँले ७.२० शिखर सम्मेलनमा दिल्लीको रूपान्तरणबाट विश्व नेताहरू चकित भएको बताउनु भयो। श्री मोदीले भन्नु भयो दिल्ली अहिले भारत मण्डपम र यशोभूमि जस्ता आधुनिक सम्मेलन केन्द्रहरू साथै राष्ट्रिय स्मारक र नयाँ संसद भवन जस्ता स्थल चिन्हहरूका साथ भव्य र आकर्षक भएको छ। श्री मोदीले इन्डी गठबन्धन विकास कार्यमा बाधा पुर्याउन लागेको आरोप लगाउनु भयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### प्रधानमन्त्री सोनीपत र अम्बाला

प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले हिजो हरियाणाको सोनीपतमा चुनावी च्यालीलाई पनि सम्बोधन गर्नु भएको थियो। श्री मोदीले कांग्रेस र इन्डीलाई गठबन्धनको आलोचना गर्नु हुँदै उहाँले यो भ्रष्ट र घोटाला गर्नेहरूको गुट भएको बताउनु भयो। श्री मोदीले आफ्नो सरकारले जम्मू कश्मीरबाट धारा ३७० हटाएको बताउनु भयो। उहाँले भारतले सन् २०३६ मा ओलम्पिक खेलकुद आयोजना गर्ने काम गरिरहेको बताउनु भयो। यस अघि श्री मोदीले हिजो अम्बालामा चुनावी च्यालीलाई सम्बोधन गर्नु भएको थियो। श्री मोदीले विकसित भारतका लागि गरिब, महिला, युवा र किसानलाई बलियो बनाउनु उनको सरकारको उच्च प्राथमिकता रहेको बताउनु भयो। प्रधानमन्त्रीले देशमा बलियो र स्थिर सरकार भएकाले हाम्रा शत्रुले देशविरुद्ध केही गर्नु अघि सय पटक सोच्ने बताउनु भयो। उहाँले विगत ७० वर्षदेखि पाकिस्तानले भारतलाई उत्पीडन गरिरहेको बताउनु भयो। श्री मोदीले भन्नु भयो जब सरकार बलियो हुन्छ तब शत्रुहरू काँप्छन्। उहाँले भन्नु भयो कमजोर सरकारले जम्मू कश्मीरको स्थिति परिवर्तन गर्न सक्दैन।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## राहुल गान्धी

कांग्रेसका वरिष्ठ नेता राहुल गान्धीले भारत गठबन्धनको पहिलो लक्ष्य संविधान बचाउनु रहेको बताउनु भएको छ। हिजो नयाँ दिल्लीको रामलीला मैदानमा आयोजित न्यालीलाई सम्बोधन गर्नु हुँदै उहाँले सत्तारूढ दलले संविधानलाई कमजोर बनाउन खोजेको आरोप लगाउनु भयो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## बिहारमा लोकसभा चुनाव

बिहारमा लोकसभा चुनावको बाँकी चरणको प्रचार प्रसार चरम सीमामा छ। भारतीय जनता पार्टीका नेता तथा आसामका मुख्यमन्त्री हिमन्त विश्व शर्माले बक्सर र सिवान र मुजफ्फरपुरमा जनसभालाई सम्बोधन गर्नु भयो। श्री विश्व शर्माले कांग्रेसले भोट बैंकको एजेन्डा अपनाएको आरोप लगाउनु भयो। जनता दल युनाइटेडका अध्यक्ष तथा मुख्यमन्त्री नितिश कुमारले महाराजगञ्ज र मुजफ्फरपुरमा सार्वजनिक सभा गर्नु भयो। भारतीय जनता पार्टीले हिन्दू-मुस्लिमको नाममा साम्प्रदायिकताको राजनीति गरिरहेको पटनामा कांग्रेसका वरिष्ठ नेता सलमान खुर्शीदले आरोप लगाउनु भयो। राष्ट्रिय जनता दलका नेता तथा पूर्व उप मुख्यमन्त्री तेजस्वीप्रसाद यादवले सारण र वैशाली र मधुबनी र सीतामढी संसदीय क्षेत्रमा चुनावी सभालाई सम्बोधन गर्नु भएको थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## चुनाव ओडिशा

ओडिशामा पाँचौँ चरणमा सोमबार पाँच लोकसभा सीटहरू बरगढ र सुन्दरगढ र बलांगीर कंधमाल र आस्का संसदीय क्षेत्र र 35 विधानसभा क्षेत्रहरूमा मतदान हुनेछ। निर्वाचन स्वतन्त्र र निष्पक्ष गर्नका लागि केन्द्रीय सशस्त्र पुलिस बलका एक सय दुई कम्पनी परिचालन गरिएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## चुनाव उत्तर प्रदेश

लोकसभा चुनावको पाँचौँ चरणको उत्तर प्रदेशमा १४ लोकसभा सिटका लागि प्रचार प्रसार हिजो सकिएको छ। यस चरणमा कांग्रेस नेता राहुल गान्धी र केन्द्रीय मन्त्री राजनाथ सिंह र स्मृति इरानी लगायत धेरै दिग्गजहरूको राजनीतिक भाग्यको फैसला हुनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## मौसम केरला

केरलामा अझै केही दिन भारी वर्षा जारी रहने मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले जनाएको छ। विभागले पलक्कड र मलाप्पुरम जिल्लाका लागि ओरेन्ज अलर्ट र तिरुवनन्तपुरम र कोल्लम र पठानमथिट्टा र अलाप्पुझा र इडुक्की र कोझिकोड र वायनाड जिल्लाहरूको लागि यल्लो चेतावनी जारी गरेको छ। तीव्र हावाहुरी र खराब मौसमलाई ध्यानमा राख्दै तटीय क्षेत्रका माछा मार्नेहरूलाई समुन्द्रमा नजान चेतावनी दिइएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## मौसम

मौसम पूर्वानुमान महाशाखाले आगामी ४ दिनसम्म उत्तर पश्चिमका तराईका भूभागमा कडा गर्मी जारी रहने सम्भावना रहेको जनाएको छ। आगामी दुई दिन पूर्वी र मध्य क्षेत्रमा कडा गर्मी हुनेछ। पूर्वी उत्तर प्रदेशमा आगामी चार दिन पश्चिमी उत्तर प्रदेशमा २० देखि २२ मईसम्म र उत्तराखण्ड र गुजरात र मध्य प्रदेशमा बुधबारसम्म कडा गर्मी हुने सम्भावना छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## मौसम राजस्थान

राजस्थानका अधिकांश क्षेत्र अत्याधिक गर्मीको चपेटामा परेका छन्। यसले जनजीवनमा व्यापक प्रभाव पारेको छ। हिजो सबैभन्दा बढी तापक्रम बाडमेरमा ४६.९ डिग्री सेल्सियस मापन गरिएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## आईपीएल क्रिकेट

आईपीएल क्रिकेटमा रोयल च्यालेन्जर्स बैंगलोरले बेंगलुरुको एम. चिन्नास्वामी स्टेडियममा चेन्नई सुपर किंग्सलाई 27 रनले पराजित गर्दै प्लेअफमा प्रवेश गरेको छ। पहिले ब्याटिङमा आएको रोयल च्यालेन्जर्स बैंगलोरले ५ विकेट गुमाएर २१८ रन बनाए पनि प्लेअफको दौडमा रहन चेन्नई सुपर किंग्सलाई २०१ भन्दा मुनि सीमित गर्नुपर्ने थियो। रोयल च्यालेन्जर्स बैंगलोरका लागि फाफ डु प्लेसिसले ३९ बलमा ५४ रन बनाए भने विराट कोहलीले २९ बलमा ४७ रन बनाए। जवाफमा चेन्नई सुपर किंग्सले निर्धारित २० ओभरमा सात विकेट गुमाएर १९१ रन मात्र बनाएको थियो र शीर्ष चारमा पुग्न सकेन। यो जितसँगै रोयल च्यालेन्जर्स बैंगलोरले कोलकाता नाइट राइडर्स, राजस्थान रोयल्स र सनराइजर्स हैदराबादसितै प्लेअफमा प्रवेश गरेको छ भने चेन्नई सुपर किंग्स बाहिरिएको छ। आईपीएल 2024 प्लेअफ यस महिनाको 21 तारिखमा सुरु हुनेछ। दुई टोलीहरू क्वालिफायर 1 मा अहमदाबादको नरेन्द्र मोदी स्टेडियममा आमने-सामने हुनेछन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## ब्याडमिन्टन

चिराग शेटी र सात्विकसाइराज रङ्की रेड्डीको भारतीय जोडी थाइल्याण्ड ओपन ब्याडमिन्टन प्रतियोगिताको पुरुष युगलको फाइनलमा प्रवेश गरेको छ। आज हुने फाइनलमा भारतीय जोडीले चिनियाँ जोडी लिउ यी र चेन बो याङको सामना गर्नेछ। महिला युगलको सेमिफाइनलमा अश्विनी पोनप्पा र तनिषा क्रास्टोको भारतीय जोडी थाइल्याण्डको जोडीसँग पराजित भएको थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## महिला बक्सिङ

कजाकिस्तानको अस्तानामा जारी एलोर्डा कप प्रतियोगिताको अन्तिम दिन महिला बक्सिङमा वर्तमान विश्व च्याम्पियन निखत जरिन र भारतकी मिनाक्षीले आ-आफ्नो तौल समूहमा स्वर्ण पदक जितेकी छन्। योसँगै भारतले यस प्रतियोगितामा अहिलेसम्म कुल १२ पदक जितेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*